



▲走进刘建民家中,犹如走进了小型博物馆,各式各样的老物件琳琅满目。
▼刘建民展示了几张比较珍贵的粮票。



一市民收藏10万余枚计划经济时期的票据

“这些素材可以教育后人”

文/本报记者 丛书莹 片/本报记者 吴凡

那时候,有票才能买东西

“我要把收藏的票据变成教育下一代的教材”,苇湾小区的刘建民1998年从单位下岗后,开始专心票证收藏,现在收藏10万余枚计划经济时期粮票、布票、邮票、煤票、糖票,他现在拿出一部分票据在潍坊市档案馆办了公益性质的票据大观展览,他说计划经济时期人们生活很艰苦,希望他的票据能够教育下一代珍惜生活。

48岁的刘建民亲身经历了计划经济时期。他说,那时候钱再多也买不来东西,必须用票据才能换来生活必需品。就算你有买20斤粮食的钱,但是手里只有10斤粮票,就只能买10斤粮食。

“那时,看着粮票、布票、糖票,都当做宝

贝,看到父亲发了票,兄弟几个就高兴地不得了。”刘建民说,他们弟兄四个,母亲没有工作,只有父亲一个人当兵有资格领票。一个人的票管5个人,所以经常出现不够吃的现象。

小时候经常想着,要是自己能造票就好了,这样就不会饿肚子。有一次他比着父亲刚

领回来的肉票画了一张,朋友都说画的很像,跟真的一样。朋友偷偷拿去试试看能不能领出肉来,结果真的领回来了。刘建民说,用假票领东西是不允许的,虽然后来又给退了回去,但是他觉得自己和票据很有缘。

刘建民下岗前是从事粮食工作的。“收集了粮票,逐渐地也接触了布票、糖票……于是自己确立了收集计划经济时期各种票据的目标。”

为一张票差点和朋友闹翻

收集票据并不是一件容易事,有时为了一张票据他得全国各地跑,刘建民说,当时自己下岗了,没有经济来源,自己媳妇当时的工资也不高,幸好媳妇支持,于是便从微薄的工资中抽出一部分钱做盘缠。

为了省钱,他都是坐最便宜的火车,便宜的车人多而且经常买不到票,所以他在火车上都是站着度过的。刘建民说有坐票的车车费贵,不舍得,想省钱又能收集到票据就得吃苦。

他说,收集票据就得到处跑各地的收藏市场、古玩市场,另外还可以从藏友家交换票据。

“每一张票据的得来都不容易”,刘建民很爱惜自己的票据,他说曾为了一张票据差点和朋友闹翻。他跑了十几个地方才收藏了潍坊1958年的流动粮票,当时他觉得只有一张,所以非常珍惜。他把这张票据放在一本书里,随身带着。

有一次受朋友邀请去了枣庄,他向朋友展

示了这张票据,朋友也想要,说是出钱买,但是刘建民没有同意。没想到,朋友偷偷拿走给藏了起来,他回到潍坊后才发现票据不见了。

“多少钱也不卖,我给朋友打了无数个电话,才要回来,差点断了朋友关系。”刘建民说,当时朋友也很生气,但是后来慢慢了解了刘建民的辛苦,两人的关系得到了缓和。

他说,现在他还在各方寻找山东省1966年的五斤粮票,1966年有两枚粮票,一个十斤,一个五斤,因为流通时间短,所以相对较少,是全国十大珍品票之一。不管付出多少,一定要找到。

曾用票据挽救一个赌徒

说起办票据公益展览,刘建民说,想让年轻人看到生活的变化,让青少年珍惜生活,要树立向上进取的目标,而不是沉迷于网络或是赌博。

刘建民曾用自己的票据挽回了一个赌徒。那是2000年,他去淄博的古玩市场摆摊,遇到了一个20岁出头的青年,当时这个青年对

刘建民的粮票产生了兴趣。刘建民说,刚开始时他也不知道那个青年沉迷赌博,只是认识了一个对粮票感兴趣的朋友。后来,这个青年经常给他打电话询问收集票据的事情,慢慢熟了之后,刘建民得知这个青年一直沉迷于赌博。

“我告诉他,赌博是一条不归路,做收藏

可以转移他的注意力,而且还告诉了他计划经济时期各种生活的不易。”在和刘建民打交道多了后,这个青年也开始了收集票据的历程,现在这个青年不再赌博,而是有了一份稳定的工作,闲暇时间便收藏票据,现在生活得很充实,也不再想不劳而获了。

刘建民说,计划经济时期生活很不容易,一分钱买一块糖四个人分着吃,但是现在的孩子经常浪费,希望通过展览,能够启发青少年珍惜生活,用自己收集的票据素材教育后人。



一起交通事故牵出盗车案

面包车没拔钥匙 被人开走

本报12月5日热线消息(记者 张焜)4日,奎文交警大队中队民警在处理一起交通事故时,查出涉案面包车是被偷来的。

4日下午1点44分,奎文交警大队事故中队民警李淑敏接警,赶往新华路和乐川街友谊小区门口处理一起两车相撞的交通事故。到达现场后,其中一辆轿车司机告诉李淑敏,当天上午12点多,他开车沿乐川街从西向东行驶至友谊小区附

近,准备左转进入小区,没想到一辆面包车不停地冲向了她的车。还好刹车及时,并没有出现人员伤亡。

对于民警的询问,面包车司机马某的回答也基本与轿车司机一致。由于面包车车牌是青岛的,民警询问马某这辆车是否是其自己的,马某含糊地说不是。民警又追问马某这车是从谁那里借来的,马某却说车也不是借的。

这让民警十分纳闷。当再次追问时,马某很坦白地说,他看见车钥匙没有拔,没锁门就开走了。

在民警的质疑中,马某承认车是自己在东关社区偷来的。民警当即联系了东关派出所民警,证实3日失主已报案。

5日,记者从事故中队了解到,见到东关派出所民警时,马某还承认了出来。原来他前不久刚因为盗窃电动车被处以行政拘留。